
CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ 
ESTADO DO CEARÁ 

 

ATA DA DÉCIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 
LEGISLATIVO DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ DO ANO DOIS MIL E 
VINTE E DOIS. 
 
Aos quatro dias do mês de Abril do ano Dois mil e vinte e dois, segunda-
feira, às dezoito horas e quinze minutos, teve início a Décima Terceira 
Sessão Ordinária do Primeiro Período Legislativo da Câmara Municipal de 
Baturité realizado de modo presencial e com as participações dos seguintes 
vereadores, num total de onze: LUCIANO FURTADO, PRESIDENTE, JOSIVAN 
PEREIRA, O BAMBAM, VICE- PRESIDENTE, NILTON NETO, SEGUNDO 
SECRETÁRIO, CLARISSA CALADO, EDINHO OLIVEIRA, DR. WAGNER SARAIVA, 
WILL MACIEL, VAGNÉ NOGUEIRA, JOÃO PAULO SLINK, ROSE ANDRADE e 
LUCAS MONTE. Não compareceram e justificaram suas ausências os 
vereadores VALDIM OLIVEIRA, PRIMEIRO SECRETÁRIO e RENALDO BRAGA. 
Havendo número legal, o Presidente LUCIANO FURTADO deu por aberta a 
presente Sessão Ordinária, cumprimentando a todos e fazendo com os 
presentes as orações do Pai Nosso e da Ave Maria. A mensagem de fé foi 
feita pelo vereador EDINHO OLIVEIRA. LUCIANO FURTADO autorizou em 
seguida o Senhor Carlos Gardel fazer a leitura da ata da Sessão anterior, que 
foi aprovada por unanimidade. O Presidente LUCIANO FURTADO quebrou 
o protocolo da sessão para atender as famílias TEA. LUCIANO passou a 
palavra para as Senhora Claudia Semião e Selene, Mães e representantes 
dos autistas. A Edil CLARISSA CALADO, autora do convite falou sobre a 
importância do apoio as famílias com pessoas autistas, pois é difícil. Sempre 
vai lutar pelo melhor. A Senhora Claudia cumprimentou a todos e disse que 
é mãe de autista e sabe que é importante o apoio de todos. A Gestão atual 
está ajudando muito, mas a demanda é grande e mais profissionais da área 
é preciso. O medicamento para os autistas é caro. Um Neuropediatra é 
necessário. As famílias cobram mais transportes para a ida a Fortaleza. A 
continuidade do tratamento é para a vida inteira. É preciso lutar contra o 
preconceito, que é o que mais ofende. As crianças estão sem atendimento. 
A edil CLARISSA CALADO deu a ideia de uma parceria com a Policlínica. A 
Sra. Selene falou que seu sonho é ver um adolescente autista trabalhando 
no comércio de Baturité. Ficar em casa o tempo todo não é o ideal. O pior 
é o preconceito e as crianças não autistas precisam aprender a não praticar 
buling, como acontece em Maracanaú. Selene falou que em Baturité os 
profissionais não são preparados para atender crianças autistas. Existe o 
preconceito e isso é o pior. A ida a Fortaleza causa estresse. A Gestão tem 



que capacitar mais seus profissionais. WILL MACIEL falou que a questão do 
transporte é a maior dificuldade, ficando um vai e vem entre as Secretárias 
de Saúde e Ação Social. Já pediu a criação de um cadastro para crianças 
autistas. Conhece as dificuldades das famílias de autistas. Existem poucos 
profissionais da área e por isso o valor cobrado é alto. CLARISSA CALADO 
falou que fez projetos de emissão de carteirinhas na Gestão passada e vai 
fazer na atual Gestão. NILTON NETO falou que quatro carros foram tirados 
de circulação e isso prejudica pessoas humildes. EDINHO OLIVEIRA lembrou 
que sua mãe, a ex-vereadora Irmã Edileuza fez muito pelas crianças 
especiais e ele faz o mesmo. Vai falar novamente com o Prefeito Herberlh. 
O vereador BAMBAM falou que já conseguiu o carro para levar a criança a 
Fortaleza, com a Dra. Vanda Anselmo. As crianças autistas tem que ter 
prioridade no atendimento. Ama ajudar crianças especiais. Sugere a união 
de forças para priorizar o atendimento aos autistas. Claudia Semião 
lembrou que o atendimento às crianças é permanente e não pode parar. 
Selene disse que os autistas precisam de pessoas capacitadas e isso não 
existe em Baturité. O Sr. Eduardo César explicou que as pessoas especiais 
precisam de capacitação especial para desenvolver seus talentos. O 
Presidente LUCIANO FURTADO agradeceu a participação e colocou a Casa a 
disposição de todos da família TEA. Foram feitas a seguir pelo Sr. Liduino 
Cardoso, Diretor Geral da Câmara as leituras do Expediente e da Ordem do 
dia respectivamente: EXPEDIENTE – CORRESPONDÊNCIAS 
EXPEDIDAS:   Ofícios 136, 136ª, 150 a 153/22, comunicando ao Prefeito 
Herberlh. Autarquia de Trânsito, Secretário de Esportes e Saúde, alguns 
requerimentos verbais de autoria de alguns Edis. Ofícios 138 a 141/22, 
enviando diversas Moções a quem de direito, de autoria deste Legislativo. 
Oficios 142 e 143/22 direcionando ao Prefeito Herberlh, cópias dos 
Autógrafos de Leis 2.118 (título de mestre dos saberes ao Sr. Rdo Lima Leite) 
e 2.119/22 (título de cidadão baturiteense ao Dr. Camilo Santana), para seu 
devido conhecimento e posterior resolução. Oficio 145/22, respondendo 
ofício da Superintendente da AMAB, quanto ao atendimento da cópia da 
Lei 1156/2001 (perímetro urbano de Baturité). Ofícios 146 a 149/22 
enviando as Secretaria de Educação, Saúde e Obras e ao Prefeito Herberlh, 
algumas proposições de autorias de alguns Edis. Ofícios S/N°/22 enviando 
ao Presidente do TCE/CE as mídias digitais do SlM, que contém as 
prestações de contas desta Casa, referente aos meses de janeiro e fevereiro 
deste ano. - Apresentação da prestação de contas desta Casa, referente ao 
mês de fevereiro deste ano. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS:  Ofício 
004/22 da Sr. Álvaro Viana/Presidente do COMDEMA solicitando a sala de 
reuniões e Datashow desta Casa, para reunião do referido Conselho, no dia 



06 deste mês. Ofício 90 e 091/22 da Sra. Sayonara Cidade/Secretária de 
Saúde, respondendo oficio desta Casa, quanto a requerimentos de alguns 
Edis deste Legislativo. Ofícios 100 e 101/22 do Sr. Olavo Moreira/Secretário 
de Obras, respondendo ofícios desta Casa, quanto a requerimentos de 
alguns Edis deste Legislativo. Recibos de Importações N°s 1809 e 1893/22 
do SIM do TCE/CE comunicando os recebimentos de nossas mídias digitais 
do SIM, que contém as prestações de contas desta Casa, referente aos 
meses de janeiro e fevereiro deste ano. ORDEM DO DIA: Foram aprovados 
e comentados os seguintes Requerimentos Escritos e Verbais: 
REQUERIMENTO Nº099/22 do vereador NILTON NETO, pedindo a Dra. 
Sayonara Cidade, secretária de Saúde, que realize curso especializado para 
condutores de emergência pelo SEST-SENAT 60 horas. NILTON explicou as 
vantagens do curso SEST- SENAT para controle de veículo com 
adicionamento na CNH entre outros. REQUERIMENTO Nº086/22 do 
vereador EDINHO OLIVEIRA, pedindo ao Secretário Olavo Moreira que faça 
a recuperação do calçamento das estradas das localidades do Candeia de 
Cima, Candeia do Meio e Pilar, incluído o roço. REQUERIMENTO Nº087/22 
do vereador EDINHO OLIVEIRA, pedindo ao Prefeito Herberlh que faça uma 
reforma no grupo escolar do Candeia de Cima a fim de que o local possa ser 
utilizado como ponto de apoio para atendimento médico nas localidades 
Candeia de Cima, Candeia do Meio e Pilar. REQUERIMENTO Nº088/22 do 
vereador EDINHO OLIVEIRA, pedindo ao Prefeito Herberlh que faça a 
instalação de rede de Wifi, internet gratuita nas escolas de Baturité para 
facilitar e melhorar o aprendizado. Edinho explicou que já existe lei federal 
sobre o tema. REQUERIMENTO Nº091/22 do vereador WILL MACIEL, 
pedindo ao Secretário de Obras Olavo Moreira, que faça a escavação de 
valas na Travessa Jardineiro Vicente Amâncio, local que liga a rua Josué 
Maciel e a rua Comerciante Quincas Pinheiro, Lages, um pequeno Trecho 
aproximadamente 30 metros onde é necessária a troca de encanação. 
REQUERIMENTO Nº092/22 do vereador WILL MACIEL, pedindo ao Senhor 
Tiago Viana, Superintendente da Autarquia municipal de Trânsito que 
inclua no plano de mobilidade Urbana as vagas de estacionamento de 
veículos para autistas, devidamente sinalizado com o símbolo do autismo. 
REQUERIMENTO Nº093/22 do vereador WILL MACIEL, pedindo ao 
Secretário de Obras Olavo Moreira, que faça a recuperação da academia ao 
ar livre da Praça dos Legisladores na Matriz, pois o equipamento se 
encontra quebrado, precisando de uma reforma urgente. REQUERIMENTO 
Nº094/22 do vereador WILL MACIEL, pedindo ao Secretário de Obras Olavo 
Moreira, que faça a instalação de iluminação da Avenida 07 de setembro e 
Dr. João Paulino Neto, Centro. REQUERIMENTO Nº095/22 da Edil CLARISSA 



CALADO, pedindo ao Sr. Tiago Viana Superintendente da Autarquia de 
Trânsito que faça a imediata sinalização dos trechos asfaltados e os que 
necessitam serem refeitos em nossa Cidade. REQUERIMENTO Nº096/22 da 
Edil CLARISSA CALADO, requerendo o envio de ofício a Superintendente da 
AMAB, Sra. Rosângela Sá Feijó, para que junto com a Prefeitura de Baturité 
faça campanhas em rádios e redes sociais com o tema “Não compre 
animais, adote”. REQUERIMENTO Nº097/22 da Edil CLARISSA CALADO, 
pedindo ao Secretário Olavo Moreira que faça reparos no calçamento que 
dá acesso ao Balneário, em nossa Cidade. REQUERIMENTO Nº098/22 da 
Edil CLARISSA CALADO, pedindo a Secretária da SDE, Sra. Vanda Ancelmo 
que coloque vigia para fazer a entrega de senhas para a emissão de RG ou 
tentar o controle de pessoas pois a demanda é grande. Pede que seja 
separada uma cota preferencial para pessoas que não tenham condição de 
passar a noite na fila para aguardar uma senha. MOÇÃO DE PESAR do 
vereador WILL MACIEL aprovada por todos pelo falecimento da Sra. Maria 
Lúcia Freire Inácio, A Dona Lúcia, aos 76 anos de idade. WILL MACIEL falou 
que teve a Dona Lucinha como mãe, sendo uma mulher batalhadora e 
humilde. Era sua madrinha e só fez coisas boas na vida. PLO 087/22, do Ver. 
WILL MACIEL que denomina de Ellen Gould White uma artéria de nossa 
Cidade. Matéria enviada para o parecer da CJR quando a Edil CLARISSA 
CALADO pediu dispensa, sendo aprovado por todos. Em seguida o 
Presidente Luciano furtado colocou o PLO em votação sendo anuído por 
unanimidade. PLO 084/22, da Edil CLARISSA CALADO que outorga o título 
de cidadão baturiteense a Sra. Janaína Carla Farias – ex-presidente da 
Agência de Desenvolvimento Regional do Maciço de Baturité. Matéria 
enviada para o parecer da CJR quando alguns Edis pediram dispensa sendo 
aprovado por todos. Em seguida o Presidente colocou o mencionado 
projeto de lei em votação, sendo aquiescido por unanimidade. PLO 085/22, 
da Edil CLARISSA CALADO que outorga o título de cidadão baturiteense ao 
Sr. Jefferson Silva Souza – proprietário do Açaí Maria Pitanga em nossa 
Cidade. Matéria enviada para o parecer da CJR quando alguns Edis pediram 
dispensa, sendo aprovado por todos. Em seguida o Presidente colocou o 
mencionado projeto de lei em votação, sendo aprovado por 
unanimidade. PLO 086/22, da Edil CLARISSA CALADO, que denomina um 
chafariz público de nossa cidade de Vereador Francisco Duarte de Oliveira 
– Chico Otávio. Matéria enviada para o parecer da CJR quando alguns Edis 
pediram dispensa, sendo aceito por todos. Em seguida o Presidente 
LUCIANO colocou o mencionado projeto de lei em votação, sendo 
aquiescido por unanimidade. CLARISSA falou que o Chico Otávio foi um 
líder e merece a homenagem. REQUERIMENTO VERBAL do vereador VAGNÉ 



NOGUEIRA, pedindo ao Secretário Olavo Moreira que faça o roço na 
Comunidade de Areias. VAGNÉ fez uma breve retrospectiva da atual Gestão 
de Baturité. Fala com certeza que o Prefeito Herberlh fez em um ano e meio 
mais do que os Prefeitos anteriores em vários anos. Baturité tá crescendo 
muito e vai crescer ainda mais. O vereador NILTON NETO falou que isenta a 
Gestão de culpa pela falta de pneus em carros da gestão, pois a 
responsabilidade é da OS, a empresa responsável. A Gestão tem que cobrar 
da OS, que está sob contrato. É um absurdo faltar pneus numa ambulância 
semi UTI. Não vai ficar calado. A UPA melhorou mil por cento mais tem 
coisas que precisam melhorar. É inconcebível ter uma ambulância no prego. 
Reconhece quer o Herberlh tem 70% de aprovação. O vereador JOÃO 
PAULO SLINK disse que os problemas serão resolvidos. O vereador DR. 
WAGNER falou que há um ano atrás venceu a COVID e agradece a Deus. A 
Gestão do Herberlh é inovadora e de visão ampla. Concorda com o colega 
VAGNÉ, mais o colega NILTON tem razão, pois não existe nada 100%. LUCAS 
MONTE falou que se sente honrado em fazer parte da Gestão Municipal. 
REQUERIMENTO VERBAL do vereador WILL, pedindo ao Sr. Olavo que faça 
o roço na estrada do lixão. REQUERIMENTO VERBAL da Edil ROSE ANDRADE 
pedindo a Secretária Sayonara Cidade que providencie dois médicos 
permanentes para o horário diurno e um médico para o horário noturno da 
UPA. REQUERIMENTO VERBAL da Edil ROSE ANDRADE, pedindo a Secretária 
de Saúde que não deixe atrasar a entrega dos exames do CAE, pois tem 
exame que está demorando cinco meses. REQUERIMENTO VERBAL, do 
vereador DR. WAGNER, pedindo ao Prefeito Herberlh e Secretária de Saúde 
Dra. Sayonara que reabram o ponto de atendimento no Candeia do 
Anterino, um pedido dos moradores da comunidade. REQUERIEMNTRO 
VERBAL da Edil CLARISSA CALADO pedindo ao Prefeito Herberlh que resolva 
a questão da iluminação pública em vários pontos da Cidade e na Zona Rural 
de Baturité. REQUERIEMNTRO VERBAL da Edil CLARISSA CALADO pedindo 
ao Prefeito Herberlh que exija da empresa responsável pela iluminação 
pública, através da assessoria jurídica da Prefeitura a devida fiscalização do 
trabalho prestado, pois existem muitos problemas de falta de iluminação 
na Cidade e os contratos com a empresa não estão sendo devidamente 
cumpridos. Participou da Sessão o Sr. Jota Color, Chefe de Gabinete da 
Prefeitura, que explicou que o material elétrico da Avenida 07 de Setembro 
já está sendo providenciado. As estradas estão sendo cuidadas em todo o 
município. Nada mais havendo a tratar, o Presidente LUCIANO FURTADO 
deu por encerrada a presente Sessão Ordinária, sendo lavrada pelo Senhor 
Carlos Gardel a presente ata, que após ser lida e achada conforme será 



aprovada e assinada pelos vereadores presentes. A presente Sessão 
Ordinária foi levantada às vinte horas e quarenta e dois minutos. 
 
 
 
 

PLENÁRIO VEREADOR GERARDO FÉLIX DE SOUZA 
 

SALA DAS SESSÕES LEGISLATIVAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ 
AOS QUATRO DIAS DO MÊS DE ABRIL DO ANO DOIS MIL E VINTE E DOIS. 
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